



Народное слово

2022 — Год обеспечения интересов человека и развития махалли

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

10 февраля 2022 года, № 30 (8054)

Четверг

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



HC НАШИ ЦЕННОСТИ

Духовный светоч народа

Вчера по традиции вся общественность отметила 581-летие со дня рождения славного сына узбекского народа, великого поэта и мудрого государственного деятеля Алишера Навои. Патриот и гуманист, просветитель и мыслитель, он внес достойный вклад в развитие мировой культуры и литературы, оставив человечеству уникальное творческое наследие — прекрасный образец служения народу, Родине.



Праздничные мероприятия прошли по всей республике. Главное же состоялось на стоянке Аллеи литераторов. Почтить память основоположника узбекского литературно-

го языка пришли не только навоеведы и историки, филологи и литераторы, поэты и писатели. Отдать дань уважения непревзойденному мастеру слова изъявила же-

ление широкая общественность, учащаяся молодежь. И это неудивительно, ведь Алишер Навои был и остается духовным светочем узбекского народа. Глубоко символич-

но, что 1991 год, в который наша страна обрела суверенитет, был объявлен у нас годом Алишера Навои. Образно говоря, под его духовным началом Узбекистан вступил

на независимый путь развития и по сей день достойно по нему идет, стараясь походить на того, кто писал, что быть человеком — вот → 3



Фото С. Вахидова

HC ЗАСЕДАНИЯ

Сотрудничество результативно работой

В Стамбуле прошло XII заседание Совета старейшин Организации тюрksких государств.

На его открытии выступили председатель Совета старейшин Бинали Йылдырым, генеральный секретарь Организации тюрksких государств Багдад Амреев и старейшины государств — членов организаций из Узбекистана, Казахстана, Азербайджана и Кыргызстана.

Узбекистан на заседании представлял председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам молодежи, культуры и спорта Бахиёт Сайфуллаев.

В ходе мероприятия рассмотрены вопросы по сотрудничеству Организации тюрksких государств, а также реализации решений, принятых главами государств на VIII ее саммите, который прошел в Стамбуле в прошлом году. Участники также рассмотрели обновленный устав сове-

та и меры по усилению роли старейшин.

Речь шла о важности эффективного сотрудничества и координации работы соответствующих структур Организации тюрksких государств, создания «дорожной карты» по развитию взаимодействия в культурной и социальной сферах между странами-участницами. Обсуждался вопрос проведения мероприятий в рамках объявленного по инициативе Президента Узбекистана в тюркском мире 2022 года под знаком поддержки молодежных инициатив.

По итогам заседания по рассмотренным вопросам разработаны рекомендации. Определена дата XIII заседания Совета старейшин, проведение которого предусматривается в Кыргызской Республике во второй половине года.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

HC «ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЙ ЧАС»

IT-технологии знаний и успеваемости

В Законодательной палате Олий Мажлиса состоялся очередной «правительственный час». Депутаты обсудили ход внедрения единой системы электронного обучения в школах и эффективной организации дистанционного обучения. На вопросы депутатов ответил министр народного образования **Б. Сайдов**.

В последние годы проводится планомерная работа по повышению качества и эффективности системы образования, усвоению учащимися современных знаний и навыков, модернизации отрасли в соответствии с современными требованиями.

Разработана единая информационная система «Электронная образовательная сеть». Она прошла тестирование в Шайхантурхском районе столицы. Полное ее внедрение позволит через систему мониторинга управлять онлайн около 300 тысяч компьютеров в более десяти тысяч школ и сеть Интернет, выявлять

интересы свыше 3,5 миллиона учащихся пяти — одиннадцатых классов, разрабатывать национальный контент для учащихся, защищать от информации негативного характера.

Как отметили в ходе «правительственного часа», разработан единый программный комплекс управления системой народного образования. В нем собрана информация, интегрированная с базой данных десяти заинтересованных министерств и ведомств. Благодаря этому будут автоматизированы процессы, связанные с управлением системой народного образования, в частности, сбор статистических данных, финансовый учет, планирование и анализ.

В то же время в опытном порядке внедряется платформа дистанционного обучения, призванная цифровизовать процесс образования, предоставлять учащимся дополнительный материал, развивать дистанционное обучение. → 2

HC В МИРЕ О НАС

Успех реформ в Узбекистане — залог стабильности всей Центральной Азии

В известном американском журнале о международной политике «The National Interest» опубликована статья «Может ли Узбекистан построить справедливую экономику?»

В материале отмечается, что с приходом Шавката Мирзиёева к власти Узбекистан приступил к реализации масштабной программы экономических и социальных реформ. Наряду с финансовыми и структурными преобразованиями в стране проводится политика повышения подотчетности и прозрачности правительства, расширяется региональное сотрудничество, республика открывается для мира.

Изменения уже дают результаты: страна благодаря решительным мерам по преодолению последствий пандемии избежа-

ла рецессии, ее экономика за счет либерализации цен и устранения барьеров для внутренней и международной торговли показала хорошие результаты в 2021 году. В итоге Узбекистан стал одним из немногих государств, избежавших экономического спада.

Всемирный банк дважды повышал свой прогноз относительно ВВП Узбекистана в прошлом году, пишет издание, отмечая, что устойчивый рост доходов домохозяйств и внутренних инвестиций, а также продолжение антикризисных мер и налоговых льгот также способствовали развитию.

В статье подчеркнуто понимание лидером Узбекистана имеющихся проблем, их открытое

признание и стремление решить вопросы безработицы, бедности, коррупции, нехватки жилья. Поставлена задача значительно снизить уровень бедности к 2026 году и достичь доходов выше среднего к 2030 году. В стране реализуются программы по созданию доступного жилья, социального развития для улучшения условий жизни сельского населения.

Краеугольным камнем реформ признана молодежная политика. Именно молодежь, по мнению издания, способна стать движущей силой развития и модернизации Узбекистана. В статье подытоживается: реализуя свои

реформы, Узбекистан закрепляется в статусе лидера региона. Успех его преобразований будет способствовать экономическому процветанию и стабильности всей Центральной Азии, ставящейся со сложными геополитическими вызовами.

Подготовил
Р. АЛИШЕРОВ,
«Народное слово»

ЗАКОН
Республики Узбекистан
О внесении изменений и дополнений
в некоторые законодательные акты
Республики Узбекистан в связи
с дальнейшим усилением гарантий
прав граждан и субъектов
предпринимательства

Принят Законодательной палатой 26 января 2022 года
Одобрен Сенатом 3 февраля 2022 года

Статья 1. Внести в Закон Республики Узбекистан от 3 сентября 1993 года № 938-XII «О государственном пенсионном обеспечении граждан» (Ведомости Верховного Совета Республики Узбекистан, 1993 г., № 9, ст. 338; Ведомости Олий Мажлиса Республики Узбекистан, 1995 г., № 12, ст. 269; 1997 г., № 4-5, ст. 126; 1998 г., № 9, ст. 181; 1999 г., № 5, ст. 112; 2001 г., № 5, ст. 89; 2002 г., № 4-5, ст. 74; Ведомости палат Олий Мажлиса Республики Узбекистан, 2005 г., № 5, ст. 152; 2007 г., № 12, ст. 590, 608; 2008 г., № 12, ст. 640; 2010 г., № 5, ст. 178, № 9, ст. 334, № 12, ст. 472; 2012 г., № 1, ст. 4; 2013 г., № 10, ст. 263; 2014 г., № 12, ст. 341; 2016 г., № 4, ст. 125, № 12, ст. 383, 384; 2018 г., № 1, ст. 1, № 10, ст. 676, № 12, ст. 783; 2019 г., № 5, ст. 265, № 8, ст. 469, № 9, ст. 592, № 11, ст. 792, № 12, ст. 880; 2020 г., № 11, ст. 652; 2021 г., приложение к № 4, № 10, ст. 973) следующие изменения и дополнение:

1) текст статьи 15 изложить в следующей редакции:

«Пенсии по инвалидности назначаются лицам, признанным в установленном законодательством порядке лицами с инвалидностью I и II групп, а также лицам, признанным лицами с инвалидностью III группы вследствиеувечья или заболевания, вызванного аварией на Чернобыльской АЭС»;

2) в статье 19:

пункт «а» части третьей изложить в следующей редакции:

«а) дети, братья, сестры и внуки, не достигшие 18 лет или старше этого возраста, если они стали детьми с инвалидностью до достижения 18 лет. При этом братья, сестры и внуки — при условии, если они не имеют трудоспособных родителей»;

часть четвертую изложить в следующей редакции:

«Учащиеся и студенты образовательных организаций имеют право на пенсию по случаю потери кормильца на весь период их обучения, но до достижения ими 23 лет»;

3) в части первой статьи 37:

пункт «д» изложить в следующей редакции:

«д) время ухода за лицом с инвалидностью I группы или ребенком с инвалидностью в возрасте до 18 лет, а также за престарелым, достигшим 80-летнего возраста, нуждающимся в постороннем уходе (по заключению лечебного учреждения);

в пункте «ж» слова «но не более 3 лет» заменить словами «но не более 6 лет»;

4) в статье 47:

дополнить частью второй следующего содержания:

«В случае введения в установленном порядке на территории Республики Узбекистан ограничительных мер (карантина), связанных с возникновением и распространением карантинных и других опасных для человека инфекционных заболеваний, гражданам будет назначена пенсия со дна возникновения права на нее, если они обратились за назначением пенсии во время действия ограничительных мер (карантина) или в течение одного месяца после их прекращения»;

части вторую и третью считать соответственно частями третьей и четвертой;

5) статью 53 исключить;

6) часть вторую статьи 58 исключить;

7) часть первую статьи 66 изложить в следующей редакции:

«Выплата пенсий, назначенных в соответствии с настоящим Законом, осуществляется за счет средств внебюджетного Пенсионного фонда при Министерстве финансов Республики Узбекистан. Порядок формирования внебюджетного Пенсионного фонда при Министерстве финансов Республики Узбекистан определяется законодательством Республики Узбекистан. Внебюджетному Пенсионному фонду при Министерстве финансов Республики Узбекистан могут выделяться трансферты из Государственного бюджета Республики Узбекистан на выплату пенсий».

Статья 2. В части пятой статьи 234 Трудового кодекса Республики Узбекистан, утвержденного Законом Республики Узбекистан от 21 декабря 1995 года № 161-I (Ведомости Олий Мажлиса Республики Узбекистан, 1996 г., приложение к № 1; 1997 г., № 2, ст. 65; 1998 г., № 5-6, ст. 102, № 9, ст. 181; 1999 г., № 1, ст. 20, № 5, ст. 112, 124, № 9, ст. 229; 2001 г., № 5, ст. 89, № 9-10, ст. 182; 2002 г., № 1, ст. 20, № 9, ст. 165; Ведомости палат Олий Мажлиса Республики Узбекистан, 2005 г., № 9, ст. 312; 2009 г., № 12, ст. 470, 471; 2010 г., № 9, ст. 472; 2012 г., № 9/1, ст. 238; 2013 г., № 4, ст. 98, № 10, ст. 263; 2014 г., № 1, ст. 2; 2015 г., № 8, ст. 312; 2016 г., № 4, ст. 125, № 12, ст. 383; 2017 г., № 9, ст. 510, № 10, ст. 605; 2018 г., № 1, ст. 1, ст. 1, № 4, ст. 224, № 7, ст. 431, № 10, ст. 677; 2019 г., № 1, ст. 3, № 2, ст. 47, № 5, ст. 261, 267, № 12, ст. 880; 2020 г., № 1, ст. 9, ст. 539, № 10, ст. 593, 595, № 12, ст. 691; 2021 г., приложение к № 4, № 8, ст. 797, № 10, ст. 973), слова «трех лет» заменить словами «шесть лет».

2

ЗАКОН

Республики Узбекистан

О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с дальнейшим усилением гарантий прав граждан и субъектов предпринимательства

Статья 3. Внести в **статью 565 Гражданского кодекса Республики Узбекистан**, утвержденного законами Республики Узбекистан от 21 декабря 1995 года № 163-I и от 29 августа 1996 года № 256-I (Ведомости Олий Мажлиса Республики Узбекистан, 1996 г., приложение к № 2, № 11–12; 1997 г., № 2, ст. 56, № 9, ст. 241; 1998 г., № 5–6, ст. 102; 1999 г., № 1, ст. 20, № 9, ст. 229; 2001 г., № 1–2, ст. 23, № 9–10, ст. 182; 2002 г., № 1, ст. 20, № 9, ст. 165; 2003 г., № 1, ст. 8, № 5, ст. 67; 2004 г., № 1–2, ст. 18, № 5, ст. 90, № 9, ст. 171; Ведомости палат Олий Мажлиса Республики Узбекистан, 2006 г., № 4, ст. 154, № 9, ст. 494, 498; 2007 г., № 1, ст. 3, № 5, № 4, ст. 156, 164, № 8, ст. 367, № 9, ст. 416, № 12, ст. 598, 608; 2008 г., № 4, ст. 192, № 12, ст. 640; 2009 г., № 9, ст. 337; 2010 г., № 9, ст. 335, 337, 340; 2011 г., № 12/2, ст. 363, 364, 365; 2012 г., № 4, ст. 106, № 10, № 12, ст. 336; 2013 г., № 10, ст. 263; 2014 г., № 5, ст. 130, № 12, ст. 343; 2015 г., № 8, ст. 310, 312; 2016 г., № 4, ст. 125; 2017 г., № 4, ст. 137, № 9, ст. 510, № 12, ст. 773; 2018 г., № 1, ст. 4, № 4, ст. 224, № 7, ст. 433, № 10, ст. 673; 2019 г., № 3, ст. 161, 166, № 5, ст. 267, № 10, ст. 671, № 12, ст. 880, 886; 2020 г., № 1, ст. 3, 4, № 10, ст. 593; 2021 г., приложение к № 4, № 8, ст. 801, № 10, ст. 968), следующие изменения и дополнение:

Статья 4. Внести в **часть первую статьи 9 Закона Республики Узбекистан от 3 декабря 2004 года № 712-II «О Торгово-промышленной палате Республики Узбекистан»** (в редакции Закона Республики Узбекистан от 9 июля 2018 года № ЗРУ-483) (Ведомости палат Олий Мажлиса Республики Узбекистан, 2018 г., № 7, ст. 428; 2019 г., № 11, ст. 791, № 12, ст. 891; 2020 г., № 1, ст. 1; 2021 г., приложение к № 4) следующие дополнение и изменение:

дополнить **абзацем шестым** следующего содержания:

«подтверждает обстоятельства непреодолимой силы (форс-мажор), возникающие в рамках хозяйственных договоров, за исключением обстоятельств непреодолимой силы (форс-мажор), наступивших

на территории Республики Узбекистан, в соответствии с условиями внешнеторговых сделок и международных договоров»;

абзацы шестой и седьмой считать соответственно **абзацами седьмым и восьмым**.

Статья 5. Внести в **статью 483 Налогового кодекса Республики Узбекистан**, утвержденного в новой редакции Законом Республики Узбекистан от 30 декабря 2019 года № ЗРУ-599 (Ведомости палат Олий Мажлиса Республики Узбекистан, 2019 г., приложение к № 12; 2020 г., № 3, ст. 198, № 10, ст. 593, № 11, ст. 652, № 12, ст. 690, 691; 2021 г., № 1, ст. 6, № 4, ст. 294, приложение к № 4, № 8, ст. 800, № 9, ст. 901, № 10, ст. 968, 969, 972, 973), следующие изменения:

в **абзаце первом части третьей** слова «с 1 мая по 31 декабря 2021 года» заменить словами «с 1 мая 2021 года по 30 апреля 2022 года»;

в **части девятой** слова «с 10 октября по 31 декабря 2021 года» заменить словами «с 10 октября 2021 года по 30 апреля 2022 года».

Статья 6. Министерству юстиции Республики Узбекистан, Министерству финансов Республики Узбекистан и другим заинтересованным организациям обеспечить исполнение, доведение до исполнителей

и разъяснение среди населения сути и значения настоящего Закона.

Статья 7. Кабинету Министров Республики Узбекистан:

- привести решения правительства в соответствие с настоящим Законом;
- обеспечить пересмотр и отмену органами государственного управления их нормативно-правовых актов, противоречащих настоящему Закону.

Статья 8. Настоящий Закон вступает в силу со дня его официального опубликования.

Статья 2 настоящего Закона сохраняет действие до вступления в силу нового Трудового кодекса Республики Узбекистан, утвержденного Законом Республики Узбекистан «Об утверждении Трудового кодекса Республики Узбекистан».

Положения статьи 5 настоящего Закона распространяются также на отношения, возникшие с 1 января 2022 года.

Президент
Республики Узбекистан
Ш. МИРЗИЕЕВ

город Ташкент,
9 февраля 2022 года
№ ЗРУ-752

НС ЧАС СЕНАТОРА

Фирменный знак узнаваемости товара

Pазвитие сферы интеллектуальной собственности — ключевой фактор интеграции в мировое сообщество. В данном направлении совершенствуется система защиты объектов интеллектуальной собственности.

Приняты указы и постановления главы государства, а также постановления правительства, в которых последовательно реализуются поставленные задачи по вопросам, касающимся данной сферы. Утверждена «дорожная карта» по укреплению охраны интеллектуальной собственности и внедрению современных информационно-коммуникационных технологий. Логичным продолжением усилий в этом направлении служит закон «О географических указаниях», который был одобрен на очередном пленарном заседании верхней палаты парламента.

Воплощение документа в жизнь позволит предпринимателям создавать продукцию на основе региональных брендов и выходить на зарубежные рынки.

Как известно, одними из инструментов развития региональных брендов в соответствии с законодательством нашей страны в области интеллектуальной собственности являются наименования мест происхождения товаров. Они неразрывно связаны с административно-территориальными единицами и природными объектами.

В Узбекистане зарегистрировано всего четыре наименования места происхождения товара, из них две продукции отечественных производителей («Bagizagan», Самаркандская область) и «Chortoq», Наманганская область), еще два — иностранных. Анализ показал, что отечественными юридическими и физическими лицами зарегистрировано более 18 200

товарных знаков. Однако действующая нормативно-правовая база в сфере интеллектуальной собственности не позволила регионам республики на должном уровне популяризировать

одними из инструментов развития региональных брендов в соответствии с законодательством нашей страны в области интеллектуальной собственности являются наименования мест происхождения товаров. Они неразрывно связаны с административно-территориальными единицами и природными объектами

зировать и развивать специфическую для данной местности продукцию, особенно в сфере сельского хозяйства и ремесел. Принятый закон позволит решить данную проблему.

Впервые в документе дается определение понятия «географический указатель» как признаку, характеризующему происхождение товара. Также устанавливается, что хотя

ны заявки на производство товара с географическим указанием. Это могут быть негосударственные организации, ассоциации предпринимателей, территориальные управление Торгово-промышленной палаты, Совет фермеров и другие. Устанавливается, что географическое указание, как правило, может быть зарегистрировано по заявке нескольких юридических или физических лиц, расположенных или проживающих в той или иной местности.

Реализация закона будет способствовать увеличению числа производителей, желающих зарегистрировать знак для своей уникальной продукции, и развитию региональных брендов.

Нариман УМАРОВ,
председатель Комитета Сената
Олий Мажлиса по судебно-правовым
вопросам и противодействию
коррупции.

НС ВСТРЕЧИ НА МЕСТАХ

Центр преобразований — Махалля

Народные избранники выехали в свои избирательные округа. Во время командировок они встречаются с населением, а также разъясняют суть и значение закона, одобренных на очередном пленарном заседании.

В стране проходят праздничные мероприятия, посвященные 581-летию великого поэта и мыслителя, выдающегося государственного и общественного деятеля Алишера Навои. В них принимают участие и члены Сената Олий Мажлиса.

В Фергане состоялась церемония возложения цветов к подножию памятника Алишеру Навои. Почтили память великого поэта и мыслителя члены Сената Олий Мажлиса, представители хокимията области, руководители государственных и общественных организаций, ученыe-литераторы, представители интеллигенции, молодежь. Сенатор, руководитель областного отделения Союза писателей Узбекистана Э. Сидикова отметила важность изучения произведений поэта, значение содержащихся в них идей для воспитания подрастающего поколения.

В ходе мероприятия преподаватели из Канады, Великобритании, Филиппин, работающие в Президентской школе в Фергане, учащиеся творческой школы имени Эркина Бокходиша приветствовали газели Алишера Навои.

Далее в Ферганском политехническом институте при участии Э. Сидиковой прошел литературный вечер на тему «Осмыслиение величия Навои — это осмыслиение национального самосознания».

Министр по поддержке махалли и семьи, член Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам науки, образования и здравоохранения Р. Маматов провел беседу с гражданами и тщательно изучил проблемы, волнующие население Кашикадаринской области. Сенатор посетил махаллю «Балуж» в Миришкорском районе. Народный избранник подарил аksakalam книги. Также он ознакомился с деятельностью помощника хокима А. Асадова и лидера молодежи Ш. Шодмонова. В махалле в рамках Государственной программы «Обод махалля» ведутся строительные и ремонтные работы. По инициативе жителей махалли, помощника хокима и лидера молодежи на основе государственно-частного партнерства возводится здание махалли, налаживается деятельность 15 субъектов предпринимательства.

Благодаря совместной работе трудоустроены восемь безработных молодых людей. Поддерживаются молодежные предпринимательские инициативы. Проведен анализ использования присудебных участков населением, оказывается необходимая помощь.

Р. Маматов отметил, что процессы, проводимые в махалле, играют важную роль в повышении уровня жизни и обеспечении занятости населения. Сейчас необходимо активнее включиться в решение насущных вопросов имеющим широкие полномочия помощнику хокима и лидеру молодежи, ответственным за положительные перемены в махалле.

Ева НИКОЛЬСКАЯ,
«Народное слово».

НС ПАРЛАМЕНТСКИЙ ЗАПРОС

Безопасный досуг

Зима подходит к концу. Скоро парки культуры и отдыха начнут подготовку к новому сезону, расчехляя имеющиеся аттракционы.

Одним из актуальных вопросов является обеспечение безопасности мест отдыха. Предупреждение трагических инцидентов, обеспечение исправности и безопасности аттракционов — главная задача. Ведь непригодные карусели могут привести к беде.

В целях недопущения чрезвычайных ситуаций, ознакомления с проводимой работой по обеспечению безопасности

граждан в парках развлечений и содержания в исправном состоянии аттракционов председателем Комитета Сената по вопросам обороны и безопасности К. Бурхановым направлен сенаторский запрос в Государственный комитет промышленной безопасности.

В нем говорится о предоставлении в соответствии с постановлением Сената информации о работе, проделанной ведомством в рамках плана мероприятий, разработанного правительством.

Предусматриваются также создание структуры, обеспечивающей единый государственный контроль за бе-

зопасным использованием и техническим осмотром аттракционных и игровых устройств в соответствии с планом мероприятий, разработка нормативно-правовых актов, регламентирующих все организационно-технические характеристики для безопасного их использования и организацию массовых культурных мероприятий, подготовка игровых устройств к сезону, распространение передового опыта работы.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

Гражданский бюджет

Балансированном и оптимальном формировании, целевом расходовании бюджетных средств обеспечение открытости и прозрачности, усиление парламентского и общественного контроля играют важную роль.

В этих целях принято постановление Президента «О дополнительных мерах по обеспечению активного участия граждан в бюджетном процессе». В соответствии с ним начиная с этого года вводится новый порядок, в соответствии с которым пять процентов от общего объема расходов, утвержденных бюджетами соответствующих районов (городов), направляются на финансирование мероприятий, сформированных на основе общественного мнения. Подобный порядок отображен в Указе «О Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022–2026 годы».

В Асакинском районе состоялся семинар по разъяснению

существующего документа, обеспечению его выполнения. В мероприятии участвовали депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса, местных Кенгашей, ответственные работники Андижанского областного финансового управления, помощники хокима района, председатели махаллинских сходов граждан.

Депутат нижней палаты парламента Жахонгир Абдурасулов рассказал о процессе формирования гражданского бюджета, обсуждение которого проходит дважды в год — в феврале и июле. Уже дан старт его первому этапу. Разъяснен порядок участия и размещения предложений в информационный портал openbudget.uz.

Было отмечено, что в целях широкого привлечения общественности высказанные предложения по формированию бюджету будут обсуждены на заседании фракций Демократической партии «Миллий тикланиш» в Законодательной палате.

При этом будет поэтапно создаваться база видеокурсов, презентаций и тестов по занятиям и предметам. Также разработаны четыре модуля платформы, позволяющие учителям, администрациям и родителям отслеживать состояние и качество учебного процесса, материалы уроков, оценивать активность учеников и преподавателей. В настоящее время на платформе размещено 6 800 видеокурсов и около 2,5 тысячи презентаций, а также более 500 видеоконтентов. Разрабатываются мобильные приложения.

С помощью платформы «Непрерывное профессиональное образование» созданы условия для дистанционного повышения квалификации учителей. Разработано и размещено 1 120 лекций, презентаций и видеокурсов, 7 840 единиц дополнительной литературы, 7 308 контрольных заданий

по 29 дисциплинам. В целях популяризации чтения запущен портал Kitob.uz и его мобильные приложения. На портале в электронном и аудиоформате размещено 3 472 книги отечественной и мировой классики.

Реализован проект «Онлайн-школа» для организации дистанционного обучения в условиях пандемии. Для демонстрации по трем телеканалам подготовлен 20 521 телевизионный урок на узбекском, русском и каракалпакском языках, из которых в эфир передано 19 616 уроков. Действенный контроль успеваемости обеспечивает система «Электронный дневник».



Семимильными шагами к успешному будущему

В Нукусе и отдаленных поселках северного региона стремительно меняется жизнь

Ставки на инновационные технологии

Фермеры Каракалпакстана делают ставки на новые технологии. И не прогадывают. К примеру, Султамурат Туреев трудится на земле почти двадцать лет. Руководитель фермерского хозяйства «Туреев Султамурат бий» в Тахиаташском районе выращивает хлопок и пшеницу. Под эти культуры у рачительного дехканина отведено более ста гектаров земли. Последние несколько лет он получает добрый урожай. В минувшем году пшеницы здесь собрали по 48 центнеров с гектара вместо запланированных 30.

Использование водосберегающих технологий дает свои результаты. Фермер сотрудничает с ООО «Тахиаташ дон» и «Тахиаташтекс кластер», которым на договорной основе поставляет сырье. Для поставки пшеницы Султамурат использует дождевальную установку и лазерный планировщик полей, полив хлопчатника осуществляется в хозяйстве методом капельного орошения.

— Приобрести все необходимо оборудование реально. Государство оказывает землевладельцам поддержку в виде субсидий и других льгот, — говорит С. Туреев. — Такой возможность воспользовались многие, они своим примером доказывают, что без современных технологий не обойтись. Теперь мы чувствуем себя истинными хозяевами земли. Механизм взаимодействия фермеров с государством изменился, нас услышали, и многие проблемы решены.

В фермерском хозяйстве «Оразымбетов Каҳраман» Амударьинского района оценили использование пульсарного орошения хлопчатника, в «Берекет Табыс Кегейли» Кегейлийского района — преимущества дождевального метода при поливе пшеницы.

В прошлом году в Каракалпакстане по договорам фермеров с предприятиями, занимающимися предоставлением и монтажом оборудования капельного орошения, была запланирована его установка

на более 19 тысячах гектаров. В результате дождевальные системы для полива пшеницы появились в хозяйствах Тарткульского, Берунского, Амударьинского, Тахиаташского, Шуманайского, Канлыкульского и других районов. Пульсарное орошение пока опробовали на ста гектарах в южных районах. В будущем их применение существенно расширится.

Следствие в поставке необходимого оборудования и техники оказывает землевладельцам Каракалпакской республиканской филиал АО «Узагролизинг». В 2021 году фермеры и сельхозпредприятия региона приобрели свыше 460 тракторов, комбайнов, агрегатов и навесного оборудования на более 48 миллиардов сумов. Среди закупленной техники почти 250 тракторов с высокой производительностью для возделывания почвы и междуурядий. По данным филиала, в 2021 году по сравнению с 2020-м в шесть раз вырос спрос на оборудование лазерного нивелирования.

Более 30 юношей и девушек, выросших без родительской опеки, получили жилье. На эти цели было выделено порядка 2,5 миллиарда сумов, еще 1,3 миллиарда сумов направили на помощь в оплате контрактов студентов из малообеспеченных семей.

Среди тех, кто не оказался наедине с проблемой, жительница сельского схода граждан «Дустлик» Амударьинского района Махсуда Мадрахимова. Женщина одна воспитывает троих детей, семья живет в доме, который давно нуждался в капитальном ремонте. Сумма на это требовалась внушительная. Депутаты местного Кенгаша, представители махалли, узнав о судьбе Махсуды, пришли ей на помощь. Было изыскано 120 миллионов сумов, которые направили на ремонт дома нуждающейся семьи.

Ощущал на себе заботу и бывший воспитанник дома «Мехрибонлик» Жанибек Наурызыбаев. Студенту КГУ имени Бердаха оказана материальная помощь в размере шести миллионов сумов.

Весомая поддержка государства социальных объектов региона. Только на улучшение материально-технической базы медицинских объединений Ходжейлийского, Кегейлийского и Тарткульского районов направлено три миллиарда сумов, еще порядка 498 миллионов сумов было выделено на оснащение Республиканского специализированного центра урологии, свыше 6,7 миллиарда сумов — на улучшение системы онкологической и гематологической службы.

Подготовка школ к новому учебному году требует особого подхода и внимания. Создание надлежащих условий для учеников и наставников — это не только ремонтные работы и благоустройство территорий, но и обеспечение необходимым инвентарем, современными технологиями. На эти цели потрачено свыше 40 миллиардов сумов.

В самом начале пути Юноши и девушки Каракалпакстана строят смелые планы на буду-

щее. Добиться успеха вполне возможно, если готов к открытиям, решителен, уверен в себе и своих силах, если рядом есть те, кто всегда поддерживает, направляет, мотивирует.

Айзада Баймуратова была все-

президент» и «Конституция — гарант свободы», который проводится в нашей стране среди учащихся 10–11-х классов общеобразовательных школ. Дильбар, как и другие ее ровесники, в самом начале жизненного пути.

Министерство инвестиций и внешней торговли Каракалпакстана помогло обществу с ограниченной ответственностью найти партнеров в Германии, которые готовы содействовать в налаживании производства экстракта солодки экологическим способом. Животноводство — еще одно направление деятельности данного предприятия. Постоянную прописку здесь получили 300 племенных буренок из Австрии.

Директор Каракалпакского филиала Высшей школы бизнеса и предпринимательства Гульзира Рзаева считает, что стать успешной бизнес-леди сейчас есть возможность у каждой жительницы северного региона.

Курсы по обучению молодежи и женщин основам предпринимательства прошли несколько тысяч человек. Почти два десятка представительниц прекрасной половины человечества, защищивших бизнес-планы, уже запустили свои проекты. Многие из них еще недавно значились в списках «женской четверти» и перебивались случайными заработками. Теперь они не только при деле, но и сами стали работодателями.

Быть вместе в эпоху перемен

Каждый из нас знает цену дружбе и поддержке. Без них невозможно представить нашу жизнь. Вместе легче добиваться поставленных целей, решать сложные задачи, строить будущее.

Узбекистан — многонациональная страна, на одной земле мы живем дружной семьей, отношения в которой строятся на взаимопонимании, искренности и доброте. Русский культурный центр Каракалпакстана объединяет людей, говорящих на каракалпакском, узбекском, казахском, туркменском и других языках.

— Мы рады каждому, кто приходит к нам, чтобы рассказать о традициях своего народа, исполнить песню на родном языке. Так мы становимся еще ближе, открываем культуры разных народов, — рассказал руководитель РКЦ Галина Зоркина. — Благодаря содействию руководства Республики Каракалпакстан в здании центра проведен капитальный ремонт. Теперь оно выглядит обновленным и отлично вписывается в облик хорошего дня отдохи Нукуса.

Недавно здесь чествовали победителей Пушкинского конкурса. В прошлом году ими стали сразу четыре учителя русского языка из Каракалпакстана. Каждый из них — наставник с большой буквы, любящий свою работу и учеников.

О масштабных переменах, происходящих в Приаралье, местные жители мечтали давно. Пришло время осуществлять их всем вместе. Старт в благополучное будущее уже сделан, продвижение на этом пути осуществляется семимильными шагами.

Алена АМИНОВА,
«Народное слово»

Акцент

О масштабных переменах, происходящих в Приаралье, местные жители мечтали давно. Пришло время осуществлять их всем вместе. Старт в благополучное будущее в Каракалпакстане уже сделан, продвижение на этом пути осуществляется семимильными шагами.

Помощь приходит вовремя

В праздники и будни тысячи жителей Каракалпакстанащаются на себе заботу государства, без которой многим из них просто не обойтись. В преддверии 2022 года в центре внимания оказались почти 18 тысяч семей, члены которых включены в «железную», «женскую» и «молодежную» тетради. На их поддержку направлено свыше 7,5 миллиарда сумов. Деятим из малообеспеченных семей выдали школьную форму, комплекты одежды, учебные принадлежно-

сти. Ахмед Каипбергенов изучает архитектурное проектирование в Казанском государственном архитектурно-строительном университете.

Учебу совмещает с работой, участвует в дебатах, международных конференциях. 2021 год стал для юноши особенным. Он был признан лучшим в номинации «Иностранный студент», а также удостоился Гран-при в категории «Студент-2021». Свою победу молодой человек посвятил своим наставникам — учителям, которые дали ему знания в центре образования и развития «Прогресс» в Нукусе, лицее при КГУ имени Бердаха, президенту республиканского этапа конкурса творческих работ «Мой

В самом начале пути

Юноши и девушки Каракалпакстана строят смелые планы на буду-

гда отличницей. В Ходжейлийской общеобразовательной школе № 3, где обучалась ранее, учителья делали на нее большую ставку. Первое серьезное испытание в своей жизни Айзада выдержала на отлично, пройдя тестовые испытания, и получила возможность учиться в Президентской школе в Нукусе.

В прошлом году девушка стала обладательницей стипендии на обучение по программе «Immerse Education», что позволяет провести две недели занятий в Кембриджском университете. Конкурс был большим, но эссе школьницы из Узбекистана, посвященное искусству и интеллекту, оказалось в числе лучших. Девушка мечтает посвятить себя разработке программ в этой области. По окончании школы Айзада планирует получить образование за рубежом, вернувшись в родной Каракалпакстан и развивать современные технологии.

Ахмед Каипбергенов изучает архитектурное проектирование в Казанском государственном архитектурно-строительном университете. Учебу совмещает с работой, участвует в дебатах, международных конференциях. 2021 год стал для юноши особенным. Он был признан лучшим в номинации «Иностранный студент», а также удостоился Гран-при в категории «Студент-2021». Свою победу молодой человек посвятил своим наставникам — учителям, которые дали ему знания в центре образования и развития «Прогресс» в Нукусе, лицее при КГУ имени Бердаха, президенту республиканского этапа конкурса творческих работ «Мой

Развивать знания и быть в курсе политических событий, происходящих в стране, значит, идти в ногу со временем, считает учащаяся школы № 31 Чимбайского района Дильбар Кунышбаева. Девушка принимает активное участие в разных мероприятиях, изучает историю края, осваивает иностранные языки. Дильбар — победительница республиканского этапа конкурса творческих работ «Мой

— Мы — хозяева своей судьбы, и самое главное — сделать правильный выбор, найти свое предназначение. Новый Узбекистан — это мы, именно от нас зависит то, каким будет завтрашний день страны, — считает Д. Кунышбаева.

Стать успешной может каждая

Вести бизнес и расти детей, нести службу в органах правопорядка, спешить на помощь к больным. Женщины Каракалпакстана справляются с самыми сложными задачами, а достигнув очередной цели, готовы взять новую высоту.

Когда в 2014 году Палзада Салиева возглавила фермерское хозяйство «Орзу» в Кегейлийском районе, рядом был супруг Караматдин Таманбетов, который твердо верил, что у нее все получится. Один из лучших землевладельцев республики консультировал, давал дельные советы, делился опытом.

Бухгалтер по образованию, Палзада быстро вникла в суть дела, через несколько лет «Орзу» уже значилось в числе рентабельных хозяйств северного региона.

Справляется с государственными заказами по сдаче хлопка и пшеницы, выращивает солодку, развивает птицеводство и животноводство. За последние три года доходы хозяйства составили почти 1,5 миллиарда сумов. Примеру матери последовал и сын Аскар, который также создал фермерское хозяйство.

Другую женщину, руководителя ООО «Кунград агро солодка систем» Замиру Жохаметову знают не только в нашей стране. Предпринимательница известна в Сингапуре, Китае, Республике Корея, Вьетнаме, Индии и многих других странах. Возглавляемое ею предприятие занято производством палочек солодки. Продукцию партнеры приобретают уже несколько лет. В дополнительный 2019 год ее было экспортировано на миллион долларов.

Фото из архива НС



Халқ сўзи Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-224.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 7 166. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона



ISSN 2010-8677
91772010-867001

Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.
По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.

Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция газеты не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организатор, оформившая подпись.

Ответственный за качество печати газеты несет ИТАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.

Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Выпускающий редактор В. БЫЕВ

Старший корректор Н. РЫЖКОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ

Итог по Уз: 21.25 Подписано в 23.50